

國家公祭日前夕再提「三個絕不允許」 外交部：奉勸日方早撤謬論 不要轉移視線

【大公報訊】據新華社報道：據報道，日本防衛大臣小泉進次郎與美國國防部長赫格塞思通話，雙方就「雷達照射」問題表達了嚴重關切，稱「這是加劇地區緊張的行為」。對此，中國外交部發言人郭嘉昆12日在回答有關提問時表示，我們已多次就有關問題作出回應。事實真相十分清楚。日方自說自話、自相矛盾、自我詭辯，暴露出其製造緊張、「碰瓷」炒作的真實目的。奉勸日方正視當前中日關係困難的癥結，認真反思糾錯，撤回日本首相高市早苗涉台錯誤言論，不要轉移視線、節外生枝。

「我們希望國際社會明辨是非，不要被日方蒙蔽。日本的盟友尤其要認清日方圖謀，不被日方帶節奏。」郭嘉昆說。

日本軍國主義是全世界人民公敵

「今年是南京大屠殺慘案發生88周年。中方依據全國人大立法決定，將按慣例舉行南京大屠

殺死難者國家公祭儀式。」郭嘉昆說，南京大屠殺是日本軍國主義犯下的殘暴罪行，鐵證如山。30萬中國人慘遭屠殺，成為人類歷史上最黑暗的一頁。日本軍國主義以所謂「存亡危機事態」為由，對中國和其他亞洲國家發動侵略戰爭，犯下的反人類罪行罄竹難書，是人類文明史上的恥辱。

郭嘉昆表示，日本政府長期縱容右翼分子倒行逆施，多任首相及其他政要執意參拜供奉着甲級戰犯的靖國神社，一些政客公然質疑對日本殖民侵略表示反省、道歉的「村山談話」。日方還多次修改教科書，企圖美化侵略罪行，為侵略歷史翻案。上述惡劣行徑公然挑戰戰後國際秩序、踐踏人類良知，國際社會對此強烈憤慨、高度警惕。

「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。」郭嘉昆說，「我們絕不允許日本右翼勢力開歷史倒

車，絕不允許外部勢力染指中國台灣地區，絕不允許日本軍國主義死灰復燃。」

郭嘉昆說，日本軍國主義是全世界人民的公敵。中方將同所有愛好和平的國家和人士共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序。我們敦促日方深刻反省歷史，切實汲取教訓，同軍國主義徹底切割，以實際行動消除遺毒。

「台獨」分子數典忘祖 必受人民唾棄

郭嘉昆並表示，日本曾經侵佔並對台灣殖民統治50年，犯下的罪行罄竹難書。民進黨當局不僅視而不見，反而公然美化日本殖民統治，背棄民族、媚日賣台，甘做復活日本軍國主義的幫兇和棋子。日本領導人在台灣問題上重提「存亡危機事態」，是對人類良知和國際正義的挑戰，必然激起全體中國人和國際社會的強烈憤慨。數典忘祖的「台獨」分裂分子，也必將受到人民的唾棄和歷史的審判。

今天國家公祭日 特區政府舉行悼念儀式

【大公報訊】香港特別行政區政府於13日上午10時在添馬添美道2號政府總部西翼二樓會議廳舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日」儀式。行政長官李家超會出席儀式並致獻花圈。

12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日。當日上午10時，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行國家公祭儀式，悼念南京大屠殺死難者和所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭獻出生命的革命先烈和民族英雄，牢記侵略戰爭給中國人民乃至世界人民造成的深重災難，宣示牢記歷史、不忘過去、珍愛和平、開創未來的堅定立場。

耗盡10萬元積蓄 半年間收集上百件文物史料 江蘇15歲學生 捐出日軍南京屠城新證

新聞故事



「首都南京，終於在13日被我們攻佔了。在17日舉行了盛大的軍司令官入城式，我們接受了檢閱。」1937年12月18日，一個名叫山川儀仁的日軍中尉在隨軍攻佔南京並展開大屠殺後，向日本親友寄出一封信件，信件還蓋有「南京陷落紀念」郵戳。

在13日的南京大屠殺死難者國家公祭日前夕，江蘇沛縣一位熱衷收藏的15歲高中生于曉鵬將這封見證南京大屠殺歷史的信件，以及記錄日軍侵華的44張歷史照片無償捐贈給侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。為守護歷史真相，在短短半年時間裏，于曉鵬已經耗盡了多年來積蓄的10萬元資金，收集得並捐獻出上百件文物史料。

大公報記者 賀鵬飛

今年9月才升入沛縣漢興高級中學就讀的于曉鵬說，自己之所以在繁忙的學習之餘仍堅持收藏與捐贈，是源於在南京農業大學任副教授的大伯于安記。于曉鵬小時候每次來南京，大伯總帶着他逛博物院，蹲在南京朝天宮的古董市場「淘寶」，給他幼小的心裏種下了收藏的「種子」。

《南京照相館》啟發 參與守護歷史

受大伯影響，于曉鵬從6歲就開始用自己的零花錢購買和收藏小物件，後來積攢許久的一批小物件被他一次性賣了80塊錢（人民幣，下同），他又用這80塊錢購入新藏品，不久再轉手賣得300元。通過不斷的買入和賣出，他的積蓄越滾越多，收藏知識也日益見長。

今年7月，取材於南京大屠殺期間日軍真實罪證影像的電影《南京照相館》掀起暑期觀影熱潮，片中先輩們冒死保存日軍罪證影像的故事令于曉鵬淚流滿面，隨即他萌生了收集日軍侵華特別是南京大屠殺文物史料的念頭。

「我從小就跟着大伯多次參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，每次看到那些實物展品，心裏都特別震撼。」于曉鵬說，觀看《南京照相館》後，他希望自己在感動之餘，也能以實際行動，參與到收集和揭露日軍侵華罪證的隊伍中。

憑藉多年來積累的收藏經驗，于曉鵬在各種二手交易平臺和收藏群體當中不斷搜尋，半年時間內就購得上百件和日軍侵華相關的文物史料，這也耗盡了他多年來積蓄的10萬元資金，有時甚至不得不向親友借錢。

二手平台尋得史料 專家鑒定屬實

山川儀仁的信件就是于曉鵬在二手交易平臺上發現的。寄件者署名「山川德太」，寄給日本福島縣的「山川儀仁」，



▲于曉鵬（左）向侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長周峰捐贈文物史料。
大公報記者賀鵬飛攝

郎」，信封上鮮紅的「南京陷落紀念」郵戳尤為醒目。

于曉鵬當即拍下這封信件，並借助翻譯軟件翻譯其中的日文。當看到山川中尉在信中炫耀攻佔南京，並打算將掠奪的麻將作為「特產」送給朋友時，于曉鵬熱血上湧，氣憤不已。他很快聯繫到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，決定無償捐贈這一珍貴的文物史料。

紀念館隨即邀請多位專家對信件進行鑑定和考證。根據信件中出現的「橫尾部隊」「山川中尉」等信息，比對1993年日本偕行社發行的《南京戰史資料集I》發現，此「山川」應為侵華日軍第十三師團山炮兵第十九聯隊第三大隊第九中隊中隊長山川儀仁，其軍階為中尉，其聯隊長為橫尾闊（中佐）、師團長為荻洲立兵（中將）。

山川儀仁的信件雖然只記錄了他參與12月17日南京「入城式」以及掠奪「麻將」的事實，但山川儀仁及所屬大隊確證參與了日軍在南京幕府山的大屠殺。

參與鑑定和考證的國家記憶與國際和平研究院研究員孟國祥教授說，于曉鵬捐贈的這封信件，成為日軍侵華和南京大屠殺罪行的最新鐵證。

海警驅離赴仙賓礁滋事挑釁菲船

另據新華社報道：中國海警局新聞發言人劉德軍表示，12月12日，菲律賓多批船隻打着捕魚的旗號，不顧中國海警一再勸阻和警告，執意赴中國南沙群島仙賓礁海域滋事挑釁。中國海警對菲方船隻依法依規採取喊話警告、外逼驅離等必要管控措施。中國對包括仙賓礁在內的南沙群

千里奔赴長沙 購得日軍細菌戰相冊

鐵證如山

除山川儀仁信件外，于曉鵬還向侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館同時捐贈了共有44張照片的侵華日軍「花見部隊」相冊。

今年9月初，于曉鵬得知長沙一名收藏者有意出售



▲「花見部隊」相冊拍攝地點大多位於天津市扶輪中學。

「花見部隊」相冊。經過討價還價，賣家最終報價2萬元。當時于曉鵬手頭拮据，最終加上大伯于安記贊助的8000元才湊夠2萬元。

9月8日，賣家突然通知交易。當時于曉鵬正感冒發燒，到長沙的高鐵也只剩下站票，為了防止相冊在運輸途中損壞，他拒絕賣家發快遞的建議，立即奔赴千里之外的長沙。一手交錢一手交貨後，他又乘坐當天的高鐵返回，全程把相冊小心翼翼地捧在手裏，生怕有一絲損壞。

「花見部隊」相冊到手後，很快就有多位收藏者向于曉鵬加價求購，甚至有人開價20萬元。不過于曉鵬拒絕了他們的請求，最終將相冊無償捐贈給紀念館。

經紀念館邀請專家鑒定考證後發現，這本相冊由侵華日軍「花見部隊」拍攝，拍攝地點大多位於天津市扶輪中學。日軍佔領天津後，曾在扶輪中學內設立野戰醫院。照片還反映了「花見部隊」在「津浦鐵路什物庫」設置的傳染病區，以及設立於某建築內的「花見部隊分室」等信息。照片多處標註「霍亂」「鼠疫」「瘧疾」等字樣，成為日軍在華進行細菌戰的重要物證。

大公報記者賀鵬飛

南部戰區驅離非法侵入黃岩島菲飛機

【大公報訊】據央視網報道：南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校表示，近日，菲律賓多架小型機未經中國政府批准，非法侵入中國黃岩島領空。中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力，依法依規跟蹤監視、強力警告、堅決驅離。黃岩島是中國固有領土。我們正告菲方立即停止侵權挑釁。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛中國領土主權安全和南海地區和平穩定。

島及其附近海域擁有無可爭議的主權。中國海警將依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動，堅決維護國家領土主權和海洋權益。

中國南海研究院早前刊發文章指出，近年來，菲律賓以南海仲裁案所謂的「裁決」為背書，通過頻繁派遣艦船、海軍護衛艇等侵入黃岩島領海，實施啟動「新漁民英雄計劃」組織、鼓勵支持漁民非法侵漁等多種方式，企圖固化其所

謂的「主權」。對此，中國從2024年11月宣布黃岩島領海基線到近日宣布建立黃岩島國家級自然保護區，就是要以「擲地有聲」的有力舉措維護領土主權，維護領土範圍內生態系統的穩定性、可持續性。對於菲方的無理指責和所謂的「抗議」，中國不接受。同時也以環保實踐，有力回擊菲律賓屢次借環保議題進行國際輿論炒作的伎倆。

責任編輯：林子奇 美術編輯：葉錦秋